



# 给一个舞台 就会有惊喜

□ 刘保军

上一周,受北方强冷空气影响,地处湖南最西部的新晃侗族自治县茶坪乡遭受严重冰冻灾害,当地孩子每日上学只能借助手提火炉取暖。上课时,孩子们将火炉放置于脚边;放学时,孩子们将火炉提在身边。

冷在孩子们身上,疼在教育部门负责人的心里。因冰雪凝冻天气影响,湖南、广西、贵州等地启动应急预案,部分中小学已停课、缓考或提前放假。

正值期末,考试很重要,但比考试更重要的是孩子的健康成长。郑州市二七区汝河路小学大胆尝试“绿色评价体系”,推出小科目“考试套餐”,免考、重考、延考、选考随便选,把选择权交给学生,特别是那些学习有困难的学生。二次、三次甚至多次测试,有助于帮助他们找回自我、

树立自信,体验到成功的快乐,学生们学习热情有了很大提升,一些学困生的成绩有了明显提高。

为了让孩子们体验成功的快乐,福建省漳州市推出“学生特长教育”。漳州市教育局在全面开展城乡学校结对促进均衡发展、名校集团化建设后,全面部署小学特色教育建设,提出了“一校一特色、一生一特长,一个也不能少”的目标,让每一个学生都能学会一门终身受益的绝活。全市各小学均积极探索、挖掘和凝练自身的办学特色,目前小学特色教育项目有剪纸、书法、科技教育、乒乓球、排球、水仙花雕刻、经典诵读等。

只要给一个舞台,孩子们就能给人以惊喜。武汉市青山区新沟桥小学五(3)班50名

学生的诗作结集出版,给家长和社会一个大大的惊喜。这本名为《童心诗语》的诗集,从设计到出版都是孩子们完成的,连“梦之作出版社”和诗集的名字也是孩子们自己起的。五年级上学期第一篇课文为《我的写作梦》,为了改变机械性做作业的形式,班主任周国斌给学生布置作业:回家写一首儿童诗,主题不限。孩子们的写作热情和创造力超出了老师的想象。诗作虽然略显稚嫩,但大多贴近生活,于是老师就萌发了出版诗集的想法。

只要心中有梦想,就会谱写出华美的人生乐章。日前,中央电视台《我要上春晚》节目现场,一个右手没有手指的女孩现场演奏钢琴曲《童年的回忆》,行云流水般的音乐,不仅

让评委动容,也感动了主持人董卿,更震撼着现场的每一个观众和电视机前的亿万观众。这个女孩,就是鹤壁市浚县职业中专的郑桂桂。

对于一个右手没有手指的人来说,弹钢琴近乎是一个奢侈的梦想,几乎所有的人都觉得她不可能弹钢琴,但桂桂坚信自己可以。为了让右手与左手一样配合默契,在演奏时,桂桂需要右手掌不断地左右翻飞,用大小拇指的指根接触琴键,“别人练一个小时,我就练三个小时”。

有耕耘就有收获。郑桂桂不仅拥有了精湛的技艺,而且拥有自尊、自强、自立的生活态度,这就是郑桂桂,一个阳光、勤奋、要强的女孩,一个追逐自己钢琴梦的女孩。

## 新看点

### 邯郸 打造真正“无择校城市”

河北省邯郸市把城区实现义务教育均衡发展的成功经验向农村推广,除了“兼并校”之外,还大力推广“联盟校”。据统计,全市新建346个农村校联盟,涉及753所学校,400多所相对薄弱的农村学校通过与强校联盟,迅速提高了办学质量,使偏僻农村县的140多所学校达到全市最优质学校的办学水平。偏僻农村的孩子享受到了和城里孩子一样的优质教育。

### 广东 选拔新生代农民工读北大

从元旦开始两个多月的时间,广东省将有100名新生代农民工通过选拔实现自己上北大的梦想。这项帮助农民工实现“北大梦”的活动叫做“圆梦计划·北大100”。报名参加的农民工经过培训和考查,成绩优良者可免费入读北京大学网络教育学院,进行为期2年半~5年的本科学历教育,成绩合格者将获得北大远程教育文凭。

### 郑州 民办学校换“招牌”

从2011年1月1日起,郑州市民办学校(教育机构)标志牌换新模样,判断一个辅导班、培训班是否正规,可以查看其是否悬挂有新标志牌、民办学校办学许可证或者通过网络查验,看看牌子四周是否有“ZZJY”字样。正规民办学校(教育机构)之前悬挂的“郑州市社会力量办学合法教育机构”标志牌将同时废止。

### 陕西 设幼儿园建设专项经费

2011年起,陕西省加大学前经费投入,设立幼儿园建设专项经费。每年新增教育经费要向学前教育倾斜,财政性学前教育经费在同级财政性教育经费中应占合理比例,支持农村、重点村镇幼儿园建设。2011年至2015年,全省将新建、改扩建1200所乡镇中心幼儿园。

### 天津 消除未成年人轻罪记录

天津市一份最新的关于未成年人刑事案件的文件提出,将在部分法院试行轻罪记录消灭制度。这意味着,犯轻罪的未成年人有机会消除自己的前科和污点,不再“一失足成千古恨”。“轻罪”一般是指法定刑在3年以下有期徒刑的犯罪。未成年人冲动之下参与寻衅滋事、打架斗殴等,通常属于轻罪。

## 图世界

本版图文整理/刘保军



### 制作“香烟”宣传禁烟

山东省枣庄市红旗小学的学生用报纸、旧挂历等制作“香烟”模型,并写上戒烟劝告语,准备作为新年礼物送给家长,以此来劝告家长戒烟。吉喆摄



### 师生“跨界”来相会

近年来,北京市东城区实施“蓝天工程”,打破校园界限,整合学校、少年宫、科技馆等校外各类资源,开展区域性课外活动,形成了具有特色的课程体系。图为中国科技馆展览教育中心的教师在给东城区史家小学五年级的学生讲授“奇妙的静电”。王鹰摄

## 一点评

一位优秀校长所能带来的改变,就是让那些以往有幸在某一年碰到一位优秀教师的学生,能够每年都受教于多位优秀的教师。

——美国“新学校新领导”项目发起人之一本杰明·芬顿说,校长的职责,就是改变教师以往单打独斗,让他们朝着一个共同的目标而齐心协力地工作。

网络阅读具有浏览的特点,就像走马观花吃快餐,相比之下,养成读书习惯的人则拥有一口深深的甜水井,对事物的理解较为深刻。

——中国青少年研究中心副主任孙云晓

谈及网瘾问题时,提醒家长要鼓励孩子养成良好的读书习惯。

教育乱作为比《三字经》更可怕。——山东省教育厅要求中小学在开展经典诵读活动时“取其精华,去其糟粕”,有网友批驳教育部门的“家长情结”:不断地代替学生思考,学生的判断力也在强制灌输下迷失。

早恋不是洪水猛兽,越是压抑,它就越膨胀,偷偷摸摸的爱情反而让孩子觉得更具诱惑力,所以要允许青少年与异性有适当的接触。

——教育专家赵悦玲建议青春期孩子的父母多读一些心理学方面的书,了解孩子在各个年龄阶段心理发展的状态。

## 风向标

### 高考英语或将一年多考

教育部部长袁贵仁日前称:高考英语考试或将成为最先实行一年多考的科目,目前已经有部分省市开始了相关的探索。国家教育发展研究中心教育体制改革研究室副主任王烽说:“这是整个高考改革中的一部分内容,也是教改的一个方向,但目前来看短时间内很难出台具体实施方案。”

### 省中小学布局方案公布

今年,我省将继续下大力气进行中小学布局调整,具体的调整方案为:城镇每2万人设一所初中;对农村中小学,要进一步调整、撤并,原则上每3万人设1所初中,5万人的乡镇可以设2所初中。凡新建居住小区,必须按照规定配套建设中小学校。房地产开发商要根据所开发建筑面积承担小区配套学校建设任务或捐建学校。

### 5年培训1000多万名教师

教育部近日印发《关于大力加强中小学教师培训工作的意见》。今后5年,对全国1000多万名教师进行每人不少于360学时的全员培训;支持100万名骨干教师进行国家级培训;选派1万名优秀骨干教师赴海外研修培训;组织200万名教师进行学历提升;采取研修培训、学术交流、项目资助等方式,促进中小学教师和教育家的培养,全面提升中小学教师队伍的整体素质和专业化水平。

## 河洛风

### 特色教学获全国一等奖

在全国综合实践活动沈阳教学观摩研讨会上,洛阳市涧西区中信小学赵艳霞老师的《纸模服装设计》荣获一等奖。在沈阳举办的两年一度的全国小学语文阅读教学研讨会上,洛阳市涧西区英语学校裴瑜老师执教的《天窗》荣获一等奖。(侯云)

### 创新课堂设计获全国金奖

近日,“益达杯”口腔健康创新课堂研讨会在珠海落幕,来自全国各地近百名教育工作者分享了大赛的创意教学成果。此次大赛收到了数以百计的课堂作品,洛阳市唐宫西路小学教师冯醒获得金奖。(承文)

### 多措并举推进师德师风建设

1月6日,洛阳市老城区实验小学被评为省级师德师风先进学校。该校坚持“师德为首,育人为本”的办学理念,通过宣传动员、建章立制、自学共学、演讲讨论、多元评价、自查整改等形式,多措并举推进师德师风建设。(陈淑雨)